POLARIDADE DAS LIGAGOES

A ligacao covalente pode ocorrer entre atomos de
mesmo elemento quimico, ou entre atomos de elementos
quimicos diferentes. Em decorréncia da eletronegativida-
de dos elementos podemos ter ou ndo o par eletrénico da
ligacao covalente atraido para um dos atomos.

Neste caso temos ligagées covalentes polares ou
ligagbes covalentes apolares.

Ligacao Covalente Apolar

Nas moléculas formadas por atomos de mesmo ele-
mento quimico, como gas hidrogénio (H,), gas cloro (Cl,),
gas oxigénio (O,), e outros, observa-se que néo existe
diferenca de eletronegatividade entre eles.

Em consequéncia, o par eletronico (nuvem) da ligagéo
nao é deslocado para nenhum dos atomos, ndo gerando
a formagéao de polos. Neste caso a ligagao covalente é
denominada apolar.

Exemplos:

a) Molécula do H,

HEsH H-H

b) Molécula do O,

:0E30: 0=0

c¢) Molécula do Cl,

* % (1]

:Q*IQ.I: Cl—Cl

Ligacao Covalente Polar

Nas moléculas formadas por atomos de elementos di-
ferentes, como HCI, H,O, ha diferenga de eletronegativida-
de entre eles. Em consequéncia disso, a nuvem eletrénica
da ligacdo é atraida para o atomo mais eletronegativo,
ocasionando uma ligacédo covalente polar.

Exemplos:
a) Molécula de HCI
o0 ot -
H Q.I H H = CI
b) Molécula de H,0
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POLARIDADE DAS MOLECULAS

Um composto molecular pode apresentar ligagéo
covalente polar ou apolar, dependendo da diferenca de
eletronegatividade entre os atomos ligantes.

Porém, a molécula deste, pode ser polar ou apolar,
dependendo da polaridade das ligagoes e da geometria
da molécula. Numa ligagdo covalente polar, de uma
molécula diatbmica, o par eletrénico esta deslocado para
o atomo mais eletronegativo. Consequentemente, esse
atomo possui maior densidade eletrénica do que o outro
que é menos eletronegativo.

Esta distribuicdo desigual da nuvem eletrénica pode
deixar uma das extremidades da molécula negativa, e a
outra positiva, apesar da molécula em si ser neutra pois
o total de prétons é igual ao total de elétrons.

Uma molécula com estas condi¢des é polar, isto €,
apresenta polo positivo e pdlo negativo. Estes pdlos, numa
ligacéo, indicam as cargas formais dos atomos.

Essas cargas séo devidas unicamente a distribuigéo
desigual da nuvem eletrénica entre os atomos, sendo
representada por +6 e — 5.

Moléculas diatomicas formadas por atomos de
mesmo elemento quimico, sdo apolares, como o H,,
Cl,,Br,, O,, N, etc.; e as moléculas diatdmicas forma-
das por atomos de elementos diferentes, séo polares,
como o HF, HCI, HBr, HI, etc.

Exemplo:
Moléculas de HCI — Polar
o+ o
HesCle H-Cl H =Cl

A polaridade de uma molécula depende da polaridade
das ligagdes que é medida através de um vetor chamado
momento dipolar (i1).

Este vetor possui:

a) moédulo ou intensidade da polarizagéo, que € o
produto da carga (8) pela distancia entre as cargas (d),
ou seja.

r=s.d

b) direg¢ao que ¢ a reta que passa pelos nucleos dos
atomos.

c) sentido, que por convencéo, vai do pdlo positivo
para o polo negativo.

Levando em conta a geometria das moléculas e asso-
ciando a essas ligagdes polares, vetores momento dipolar,
pode-se determinar a soma vetorial na molécula e obter
o chamado vetor.



Momento Dipolar resultante ()

Através do vetor momento dipolar resultante, pode-
mos concluir se a molécula é polar ou apolar, conforme
0 quadro abaixo

n=0
Molécula polar

He=0
Molécula apolar

Exemplos:

a) molécula de H,0_p, # 0 — molécula polar
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b) molécula de NH, — Polar p_#0
N> N N
AR 2 R R L

Ho* H H H H H H H

AN

H

4
N
!

c¢) molécula de CO, — molécula apolar: p_,=0
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d) molécula de CH, —Apolar: u, =0
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Eletronegatividade e o Tipo de Ligacao

Através da diferenca de eletronegatividade entre os atomos podemos prever o carater de uma ligagao.
Se a diferencga de eletronegatividade (A) entre os atomos combinados for maior 1,7 a ligagao que predomina € idnica,
se A entre os atomos combinados for menor que 1,7 = 0 a ligacao é covalente polar. Se A entre os atomos combinados

for = 0 a ligagéo é covalente apolar.

2':'2 Tabela de Eletronegatividade de Linus Pauling He
Li | Be B | C|NJO|F |\
1,0 1,5 20[25|30[35][4,0

Na | Mg Al | Si | P S |Cl|,\
0912 1,5[1,8]121]25]|30

K | Ca Ga | Ge | As | Se | Br Kr
0,8 11,0 1,6 1,8]20[24 |28

Rb | Sr In | Sn | Sb | Te | | Xe
0,8 11,0 1,7118[19[21]25

Cs | Ba Ti | Pb | Bi |Po| At |
0,709 1,8[1,8]1,9[20]22

Fr | Ra

0,7]0,9

De acordo com a tabela de eletronegatividade pode-se prever o carater da ligacao, como nos

exemplos:
Atomos Eletronegatividade Diferenca Carater da ligacao

Na 0,9 5 1 NaCl

Cl 3,0 ’ I6nica

H 2,2 08 HCI

Cl 3,0 ’ Covalente Polar
H 2,2 zero Ho

H 2,2 Covalente Apolar






